

海南农垦围绕“优质土地资源+旅游、健康、地产”全产业链做文章 激发垦区新动能 催生旅游新名片

H 关注农垦新一轮改革发展

■ 本报记者 李关平
海南农垦报记者 钟颖

站在三亚凤凰谷乡村文化旅游区“兰海仙谷”的制高点，只见四周的山峦连绵起伏，满眼皆绿。

这个总投资28.3亿元打造的旅游区，将一片片海南农垦老化的橡胶林变成一个集研发、种植、推广、休闲观光为一体的生态农业观光种植基地，将丰富海南国际旅游岛的旅游产品供给。

推进垦区集团化、农场企业化改革，推进资源资产整合、产业优化升级，激发垦区新动能，聚宝盆里正不断产生海南旅游产业新名片。

变化：
老化橡胶林变旅游景区

从一片老化橡胶林，到一个高端

旅游产品，这是农垦改革后焕发生机的一个缩影。农垦人的观念正在发生变化，土地不再是仅能种植作物的土地，而是一个个与旅游、健康、地产等相结合的项目，正在孕育着新的价值。

观念一变天地宽。三亚凤凰谷乡村文化旅游区负责人吴懋功介绍，项目由兰海仙谷、哒迪欧雨林大峡谷、野生动物世界、世界热带农业博览园、海英温泉度假村、南岛野奢世界、美丽乡村·幸福家园等“五点两面”组成，目标是将项目打造成国家5A级旅游景区，亲子旅游目的地、三亚夜间旅游活动集散地，成为海南农垦改革、胶林产业升级先行先试的探索者。

摊开海南农垦地图，农垦旅游资源遍布全岛，就像一颗颗璀璨的珍珠镶嵌在宝岛之上。

“依托丰富的、得天独厚的旅游资源，优良的生态环境，海南农垦要以大

智慧、大气魄、大手笔、大气力推动垦区资源的内部整合，以规模经营提升企业核心竞争力，抢抓机遇奋发有为，在海南国际旅游岛建设中发挥更大的作用。”海南省农垦控股集团负责人认为。

改革： 珍珠串成了“珍珠链”

位于农垦八一总场公司的石花水洞，形成于140万年前，可谓山灵、水秀、洞幽、石奇，被誉为“南国奇洞”、“神奇的地下艺术宫殿”，2006年被评为国家3A级旅游景区。

然而，记者采访发现，石花水洞近年来后续开发不足，旅游产品相对单一，导致游客停留时间不长、游客量没有明显的增长。

如何将良好的资源，通过“精雕细琢”成为一个引领区域发展的好项目？这也是农垦改革中要回答的问题。

2016年，海南农垦实施“八八”战

略，对旗下8家企业及25家投资公司

进行企业改制、优化重组，组建了海垦实业集团。海垦实业集团成为海南农垦对可利用土地资源进行整合开发、统一规划、统筹布局的唯一综合运营商。海南农垦提出围绕“优质土地资源+旅游、健康、地产”全产业链生成与集群发展，打造海南旅游健康产业品。

整合分散全岛各地的农垦资源，根据各自的资源禀赋，进行整体的规划布局，犹如散落全岛的珍珠有序排列串成了美丽的“珍珠链”。

展望： 全域旅游重要组成部分

山还是那座山，水还是那片水，但是农垦改革释放的新动能，正在一石激起千层浪，催生一个又一个项目在岛内四处开花。

石花水洞地质公园项目正洽谈战略合作方，基础设施进行升级改造，合理保护和开发利用溶洞、英山风光等自

然旅游资源，并与儋州市火山海岸、东坡文化等旅游资源融合互动发展；海南农垦依托木色湖风景名胜区旅游资源，精心打造蒙贡湖旅游果园、雷公滩幸福企业培训中心、香寮湖养生农庄3大项目，力争将其打造成为集休闲度假、文化会展、养生养老为一体的旅游胜地。

海南农垦还谋划了乐东悠然谷、三亚槟榔河医疗养生度假区项目、乐东毛公山旅游度假区、保亭城市雨林公园旅游休闲项目、澄迈四季养心长寿谷项目、琼海东红湖滨度假区、琼海东红里松美丽乡村度假区等10个千亩以上的大项目，引进大的战略合作方进行合作开发。

海南省农垦投资控股集团负责人表示，海南农垦将力争5年内打造2—3家国家5A级景区，1—2个省级健康养生产业园区，将旅游健康产业打造成为一张靓丽的名片和海南全域旅游的重要组成部分。

(本报海口3月24日讯)

最高法第一巡回法庭

在琼开庭

系在我省首次进行行政审判庭审

本报海口3月24日讯（记者金昌波 通讯员麻红丽 林嫩青）最高人民法院第一巡回法庭今天在海南省高院第三法庭公开开庭审理了两起行政再审案件。据悉，这是最高人民法院第一巡回法庭来海南举行的首次行政审判庭审，省高院高度重视，组织干警以及部分中院行法官现场观摩学习。

本次再审的案件分别是：再审申请人文昌向某娱乐有限公司与被申请人海口向某娱乐有限公司清算组及原审上诉人文昌市人民政府国有土地行政登记纠纷一案；再审申请人海口市某造船厂与被申请人海口市人民政府行政赔偿纠纷一案。

记者了解到，最高人民法院第一巡回法庭审理跨区域审理重大、行政、民商事案件有利于保障司法公正，有效监督指导地方法院依法执行审判权，同时也方便人民群众就近诉讼，减轻当事人的诉讼成本。现场观摩学习的法官表示此次庭审让他们受益匪浅、收获良多，庭审达到预期效果。庭审后，观摩学习的法官与该案主审法官就案件庭审的相关问题进行了研讨交流。

海航与中国信达成立产业并购基金

本报海口3月24日讯（记者官蕾 通讯员于晶晨）今天，海航集团与中国信达资产在博鳌海岸温泉大酒店举行战略合作协议签约仪式。

根据协议，中国信达与海航集团将共同设立规模不低于200亿元产业并购基金。双方将以此次战略合作协议的签署为新起点，遵循国家“走出去”战略指引，发挥各自优势，在产业基金、债务重组、境外并购、金融租赁等方面开展全方位的合作并实现共赢。

据了解，中国信达资产管理股份有限公司的前身为中信达资产管理公司，1999年4月20日，经国务院批准在北京成立。2010年6月，中国信达改制并更名为中国信达资产管理股份有限公司。2013年12月，中国信达H股在香港联交所成功挂牌上市。中国信达资产是以不良资产经营为核心，以资产管理和服务为核心业务的综合金融集团，业务涉及证券、期货、基金、信托、租赁、保险、投资和地产等金融服务和实业投资领域。

国开行将支持建设三亚新机场

本报海口3月24日讯（记者官蕾 通讯员于晶晨）国家开发银行与海航集团昨天在三亚签署《支持三亚新机场综合金融服务协议》（以下简称《协议》），国开行将提供综合金融服务，支持海航集团建设三亚新机场及相关配套工程。

根据《协议》，双方将配合国家“一带一路”建设，在银行信贷、现金管理、票据、信托、债券、产业基金、融资租赁、国内外并购业务和项目融资等方面展开深入合作，推动基础设施建设，共同开创互利共赢的新局面。

国开行方面表示，国开行作为我国开发性金融机构，坚持服务国家战略，全方位参与“一带一路”建设，致力推动重大项目落地。《协议》签订后，国开行将以服务供给侧结构性改革为主线，与海航集团开展更加深入和多元化的金融合作。

海航集团表示，三亚新机场建设项目对海南省参与国家“一带一路”建设具有重大意义。国开行与海航集团多年来合作密切，在各个阶段对海航的发展提供了大力支持。双方将继续挖掘合作潜力，开展全方位合作。

省三防办主任符传君被开除党籍和公职

本报海口3月24日讯（记者刘操 通讯员王书能）今天记者从海南廉政网获悉，省纪委日前对省水务厅党组成员、省三防办主任符传君严重违纪问题进行了立案审查。

经查，符传君在担任省水文水资源勘测局局长期间，违反国家法律法规规定，利用职务上的便利，在工程项目招投标方面为他人谋取利益，收受他人财物，涉嫌受贿罪。

符传君身为党员领导干部，理想信念丧失，私欲膨胀，严重违反党的纪律和国家法律规定，且党的十八大后仍不收敛、不收手，顶风收受他人贿赂，性质恶劣、情节严重。在组织调查期间，符传君对组织不忠诚、不老实，心存侥幸，拒不交代其违纪问题，不珍惜党组织教育挽救的机会，陷入了违法犯罪的泥坑不能自拔，咎由自取。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经省纪委常委会会议审议并报省委批准，决定给予符传君开除党籍处分；由省监察厅报省政府批准，给予其开除公职处分。目前，检察机关对其立案侦查。

点“靓”海口

3月23日晚，在74万盏洗墙灯、投光灯等的切换下，海口市滨海大道一带的夜景格外璀璨迷人。为了提升海口夜色景观品位，由海口市市政管理局组织，中铁三局承建的海口市城市景观亮化工程于去年12月9日启动，一期工程海口湾片区包括海口湾、滨海大道、海甸岛、长提北路等，共计235栋建筑，工期为1年。截至目前，一期工程第一阶段已完工，在博鳌亚洲论坛2017年年会期间，由点光源、洗墙灯、投光灯等组成的74万盏灯将以“椰风海韵”为主题，通过点光源在建筑立面上展示出不同的情境，给椰城市民和游客呈现出不一样的海口风情。

本报记者 张茂 摄

我省公布第五批省级非遗代表性项目名录

十项新非遗展示海洋、民族文化特色

本报海口3月24日讯（记者尤梦瑜 实习生林敏）记者今天从省文体厅了解到，我省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录和省级非物质文化遗产代表性项目扩展项目名录于近日公布。

第五批省级非物质文化遗产代

表性项目名录包括了传统音乐、传统美术以及传统技艺、传统医药、民俗等五个类别，共10项非遗代表性项

目，包括：海南村话民歌、黎族传统剪纸艺术、海南传统捕捞技艺（浅海传统捕捞技艺）、琼式月饼制作技艺、临高广船造船技艺、福山咖啡培炒技艺、黎族饼（biang，黎语）酒酿造技艺、珍珠美容养颜汉方、海南端午习俗（泊潮海龙舟）以及海南苗族婚俗。

省级非物质文化遗产代表

项目扩展项目名录4项包括：琼侨歌谣、黎族民歌（润方言民歌）、盅盘舞

（临高盅盘舞）和土法制糖技艺。

据介绍，我省第五批省级非遗代表性项目申报工作于2016年5月启动，共收到21个来自我省12个市县的项目申报文本。去年12月，省文体厅社会文化处、省非遗中心组织专家在琼海进行评审工作；今年1月，专家们对拟推荐项目进行实地考察，随后进行了公示并征求相关厅局意见。

省文体厅相关负责人表示，在新一批非遗代表性项目公布后，我省省级非遗代表性项目达82项。各有关单位、企业等要按照《非物质文化遗产法》等相关文件要求，认真落实“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针，坚持科学保护理念，扎实做好非遗代表性项目的传承、传播和保护工作，为弘扬我省优秀传统文化、为国际旅游岛建设作出积极贡献。

海口海关四大领域支持我省扩大对外开放

本报海口3月24日讯（记者杨艺华 通讯员耿伊潇）记者从海口海关获悉，为全力支持国际旅游岛建设和服务贸易创新发展，助力海南对接环北部湾城市群建设，切实履行海关把关服务职能，海口海关将从推进口岸扩大开放、服务博鳌亚洲论坛等重大外交平台；支持海南对接北部湾城市群发展规划，优化监管模式，全力支持海口秀英港、马村港工作和琼州海峡港航一体化建设等。

海口海关将积极配合推动我省

扩大对外开放，营造更加便捷开放的营商环境。

为推进口岸扩大开放，海口海关将支持海南对接“21世纪海上丝绸之路”战略，推动博鳌机场正式对外开放，服务博鳌亚洲论坛等重大外交平台；支持海南对接北部湾城市群发展

规划，优化监管模式，全力支持海口秀英港、马村港工作和琼州海峡

“三互”大通关建设，拓展“信息互换、监管互认、执法互助”、关检“三个一”、“一站式作业”等合作；积极推广应用国际贸易“单一窗口”标准版，增强“单一窗口”信息互换平台功能，逐步实现执法信息资源、口岸监管设施共享共用等。

据悉，海口海关还将积极支持我省海关特殊监管区域整合优化，全力配合推动申报设立空港综合保税区，争取继续实施海关特殊监管区域间

钻石通关试点，立足实际需求加快复制推广自贸区监管创新制度，推动产业转型升级和多元化发展。

为推进海南现代物流产业发展，海口海关将支持开通国际航空航线，打造海南南北两个国际快件监管中心；推动扩大“多式联运”航线、支持扩大内外贸货物“同船运输”航线及节点城市范围，支持建设“海南省—东南亚航运枢纽和物流中心”等。